
„Die Soldatengräber sind die großen Prediger des
Friedens.“ 
(Albert Schweitzer, Friedensnobel preis träger)

Diese Kriegsgräberstätte für Gefallene des Zweiten
Weltkrieges hat der Volksbund Deutsche Kriegs -
gräberfürsorge e. V. in den Jahren 1958 bis 1961 im
Auftrag der Bundesregierung ausgebaut. Zur Er -
haltung und Pflege der Anlage ist der Volksbund auf
Spenden und Beiträge angewiesen. Junge Menschen 
aus Europa helfen in internationalen Jugendcamps 
bei der Pflege und bauen Brücken der Verständigung.

Während der Kämpfe in der Normandie - Landung 
der Alliierten am 6. Juni 1944 - legte der amerikanische
Gräberdienst je einen provisorischen Friedhof für die
eigenen und deutschen Gefallenen neben der Ortschaft
La Cambe an.

Nach 1945 betteten die Amerikaner ihre Toten nach 
St. Laurent-sur-Mer um. Der Friedhof La Cambe
wurde nach Zubettungen durch den britischen und
fran zösischen Gräberdienst zu einer Anlage mit
zunächst 8 500 deutschen Gefallenen erweitert.

Ab 1956 begann der Volksbund mit der Umbettung 
weiterer Gefallener vor allem aus dem Département
Calvados. Bei der Erweiterung der Sammelanlage 
halfen 1959 erstmals Jugendliche eines internationalen
Jugend lagers aus mehreren Nationen. So entstand mit
über 21 139 Gefallenen der größte deutsche Soldaten -
friedhof in der Normandie, der am 21. September 1961
der Öffentlichkeit übergeben wurde.

Die Toten dieses Friedhofes mahnen zum Frieden.

"Les tombes de guerre sont les grands prédicateurs de
la Paix."
(Albert Schweitzer, Prix Nobel de la Paix)

Le Volksbund (Service pour l’entretien des sépultures
militaires allemandes) a, sur mandat du gouvernement
fédéral, agrandit ce cimetière militaire pour les tombés
de la seconde guerre mondiale entre 1958 et 1961. Afin
de conserver et entretenir le site, le Volksbund a besoin
de dons et de subventions. Des jeunes venant de toute
l’Europe contribuent à l’entretien du site dans des
camps de jeunesse internationaux et construisent ainsi
des ponts de compréhension.

Pendant les batailles de Normandie – Débarquement
des alliés le 6 juin 1944 – le service américain responsa-
ble des sépultures a aménagé près de La Cambe deux
cimetières provisoires, l’un pour ses soldats tombés,
l’autre pour les soldats allemands tombés.

A partir de 1945, les américains ont transféré leurs
morts à Saint Laurent sur Mer. Suite à des transferts
entrepris par les services britanniques et français
responsables des sépultures, le cimetière a été agrandi
pour accueillir 8 500 soldats allemands tombés. 

C’est à partir de 1956 que le Volksbund a commencé à
transférer d’autres tombés, en particulier du Calvados.
En 1959, des jeunes d’un camp de jeunesse internatio-
nal de plusieurs nations ont pour la première fois aidé à
agrandir le site. C’est ainsi que le site est devenu le plus
grand cimetière militaire allemand, comptant plus de
21 139 soldats. Il a été inauguré le 21 septembre 1961.

Les morts de ce cimetière exhortent à la Paix.

"The soldiers’ graves are the greatest preachers 
of peace.“ 
(Albert Schweitzer, Nobel Peace Prize laureate)

This war graves site was developed by the Volksbund
Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V. (German War
Graves Commission) for the fallen of World War II
between 1958 and 1961 after it was commissioned to do
so by the German government. The Volksbund has to
rely on donations and contributions for the mainte-
nance and care of the site. In international youth
camps, young Europeans help to care for the site whilst
at the same time building bridges of understanding.

During the battles in Normandy, landing of the allied
on 6th June 1944, the American graves service created
a temporary cemetery each for their own and the
German fallen adjacent to the town of La Cambe.

After 1945, the Americans transferred their dead to
St. Laurent-sur-Mer. After British and French dead
were interred here, the La Cambe cemetery was deve -
loped into a site which initially provided a final resting
place for 8,500 German dead.

In 1956, the Volksbund commenced with the transfer-
ring of additional bodies, especially from the Départe -
ment Calvados. In 1959, youths from various nations
participated in an  international youth camp, assisting
for the first time with the extension of the central ceme-
tery. With more than 21,139 fallen soldiers, this is the
largest German soldier´s cemetery in the Normandy, it
being opened to the public on 21st September 1961.

The dead of this cemetery admonish to peace.
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